

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Курно-Липовская средняя общеобразовательная школа

Номинация:
**«Тарасовский район
в годы Великой
Отечественной войны»**

«ДЕТИ ВОЙНЫ»

Работу выполнил:
Малова Татьяна Александровна,
учащаяся 8 класса.

Руководитель:
Ткачева Марина Викторовна,
учитель,
руководитель школьного музея и
кружка «Наследие предков»

2018 год

Оглавление

Введение	3
Дети войны	5
Из жизни Маловой Таисии Моисеевны	5
Из жизни Приходченко Зинаиды Дмитриевны	7
Из жизни Каженцевой Екатерины Матвеевны	9
Заключение.....	10
Список источников и использованной литературы.....	12
<i>Приложения</i>	13

Введение

Годы Великой Отечественной войны явились трудным испытанием для нашей страны. Миллионы людей внесли свой вклад в Победу и сделали всё возможное и невозможное для защиты своей Родины. Нет такого города, посёлка или села, которые бы так или иначе не участвовали в тяжёлой, кровопролитной войне.

В 1941 г. на защиту Родины вместе со всем советским народом встали жители Тарасовского района, моей малой родины, о которой я Вам сегодня поведаю. Многие тарасовцы ушли на фронт, оставшиеся в тылу, самоотверженно трудились и помогали фронту.

Летом 1942 года враг предпринял мощное наступление на южном направлении, целью которого было захватить Донбасс, Ростовскую область, Кавказ и Закавказье, выйти к Волге в районе Сталинграда и уничтожить наше государство. 13 июля 1942 года наш район был оккупирован фашистами на долгие полгода.

Оккупанты нанесли колоссальный ущерб колхозам, совхозам, МТС и гражданам района. Но наши люди не согнули головы перед фашистами, кто как мог – приближали победу.

Бой на станции Красновка Тарасовского района вошел в историю Великой Отечественной войны. Здесь совершили свой подвиг 13 гвардейцев, которым посмертно было присвоено звание Героев Советского Союза. 18 мая 1975 г. на южной окраине поселка Тарасовского открыт величественный памятник героям Красновки, на горельефах запечатлены их лица.

В июле 1942 г. у хутора Средний Митякин совершил подвиг экипаж танка «КВ». Его командиру лейтенанту С. В. Коновалову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно, но герой оказался жив. После войны проживал в Казани.

Многие тарасовцы награждены боевыми орденами и медалями, трое из них — Г. В. Попов, С. А. Воликов и И. И. Поляничкин — стали Героями Советского Союза.

С каждым годом всё дальше и дальше вглубь истории уходят события Великой Отечественной, а память вновь и вновь возвращает нас к грозным событиям 1941. Понять и оценить настоящее, можно только сравнив его с прошлым.

Они уже седые или уже умерли, эти мальчишки и девчонки, выросшие и уцелевшие в военное лихолетье Великой Отечественной. И послевоенная пора была у них суровой, а подчас и жестокой. И пока эти люди живы и жива память о них, мы должны узнать от них сами, их родственников об их судьбах и жизненной дороге. Это нужно нам, живым сейчас, благодаря их труду, самопожертвованию и огромному человеколюбию. Поэтому моя работа актуальна.

Детство - это лучшая пора в жизни каждого человека, яркая, солнечная, но не для всех она была такая.

Война в жестокой слепоте своей соединяет несоединимое: дети и кровь, дети и смерть. Дети беспощадной волей войны оказались в пекле страданий и невзгод и осилили, вынесли то, что, казалось бы, и взрослому преодолеть не всегда под силу. Война отбирает у мальчиков и девочек детство – настоящее, солнечное, с книгами и тетрадями, смехом, играми и праздниками.

Самой природой, условиями существования рода человеческого детям предназначено жить в мире!

Что помнят они? Что могут рассказать? Что могут рассказать о них родные и близкие?

Семьдесят семь лет назад дети слышали о войне. Они не знали радостей, не знали смеха и мира. Перед их глазами восстала страшная картина: смерть, кровь, разруха, слезы. Вот это, детство! Кто об этом мечтал?

Какой же видели войну дети военной поры?

Дети войны

Из жизни Маловой Таисии Моисеевны¹

Из рассказа моей прабабушки, жительницы х.Ново-Алексеевка Маловой Таисии Моисеевны «Мне было всего тринадцать лет. Узнала о войне я лишь тогда, когда мама, обливаясь слезами, принесла повестку и сказала, что отца забирают на фронт. Мы всей семьёй ходили провожать его на станцию. Сколько там было слёз и прощаний! Отец ушёл, и нас осталось семь человек: я, Лев и Николай - мои братья, Галя, Нина – сестры, мама и бабушка Акулина.

Семья большая, пришлось очень туго. Жили мы в п. Глубоком. Я уже училась в седьмом классе, но в 1941 году бросила школу. Путь от дома до школы был довольно велик, и ходить было опасно. Бывало, идешь по дороге, а над головой самолет кружит. Вот полетела одна бомба, другая, третья...

В первые месяцы войны молодых солдатиков отправляли на фронт. Казалось, что и жизни они уже были не рады. Шли, еле-еле, волочив ноги. Солдаты заходили в дома, где их кормили и поили. У нас их тоже немало было. Мы были совершенно не готовы к войне. Глубокий почти весь разбомбили. А в нашей школе создали военный госпиталь. Туда собирали девочек для оказания помощи раненым. За мной тоже пришли. Мама плакать начала, кричать, что меня увезут куда-нибудь и она меня больше не увидит. Вспоминаю госпиталь, и слёзы на глаза наворачиваются. Как больно было смотреть на них, просящих о помощи. Ложить раненых было некуда, поэтому их размещали на сыром, земляном полу, покрытом соломой. До сих пор помню одного солдата. Не знаю, какое у него было ранение, но только казалось, что его форма «вросла» в кожу и стала красной от крови. Он постоянно просил меня принести ему воды, а мне смотреть на него было больно.

В 1941 году немцев в нашей местности не было, только пролетали их самолеты. А в 1942 году фашисты начали наступление и на наш край. Все люди начали угонять скот и прятать его в садах, лесах. Если какой-то бычок

¹ Приложение 1

отбивался от стада, бродя по деревне, его сразу же дорезали. С этого времени начался страшный голод. Ели все, что было съедобно. Мама была вынуждена ехать на Украину и менять свои вещи на кукурузу, горох и другие крупы, чтобы только прокормить нас. Однажды бабушка поймала ежа, принесла его домой и живо кинула в печку. Как он пищал на всю хату! Потом бабушка очистила его, обжарила на сковороде. Жир с него вытопили, им смазывали сапоги, чтоб не промокали, мясо съели. Хлеб выдавали по карточкам. На человека приходилось по 200 грамм хлеба. Булку получишь на семью, а что с ней делать-то? А однажды, когда есть вообще было нечего, на чердаке моя сестра Галя и я нашли кожу убитой коровы. Мама обдала ее кипятком, очистила от шерсти, по кусочкам разрешила и варила нам суп. Боже мой, как вкусно это было!

В 14 лет я со своей подругой Марией отправились рыть траншеи под г.Миллеровом. Тут с нами произошёл почти забавный случай. С Глубокого в Миллерово мы ехали на поезде. Оказалось, что на станции где нам надо выйти, он не останавливается. Я с Марией прокаталась до вечера на этом поезде, несколько раз проезжая мимо нужной остановки. Пришлось с поезда прыгать, покатались кубарем по насыпи. Лежу и думаю: «Живая или нет?!» Очнувшись рядом и подруга. Мы дошли до деревни и переночевали у одних стариков. Вот такая история.

Наступил 1943 год, жить стало ещё невыносимее. Тяжесть, свалившуюся на наши плечи, не каждый смог бы выдержать. 1943 год ужаснейший в моей жизни. В это время начали бомбить село. Одна из бомб упала в наш дом, она вся так и вспыхнула. А мы успели укрыться в соседском подвале. Мама заставляла меня читать молитву. Лишь на утро мы вышли на улицу. Но несчастье не приходит одно. Вскоре умер Лев от менингита, а через месяц – бабушка Акулина. Мама тяжело заболела. Около шести недель мама не вставала с кровати. Вся работа легла на мои плечи. Мне уже исполнилось пятнадцать лет. Я пошла работать с той же подругой Марией на мельницу. Здесь корма хватало, чтобы вырастить уток. Мы заботились о них. Здесь я хорошо обосновалась, проработав больше года.

Однажды к нам в хату вошли три немца и поселились в ней. Мама корову подоит - они все молоко заберут; мама еду приготовит - они все съедят. Долго так продолжаться не могло. Мама не выдержала, стала объяснять им, что у неё маленькие дети, их надо кормить. Тогда один с силой схватил ее за грудь, одарил о стену и нацелил на нее пистолет. Тут вовремя с улицы зашел другой фашист. Он быстро подбежал к нему и схватил за руку. Они долго ругались. Мама осталась жива. А её «защитник» еще и угощал нас молоком. Мы стояли, смотрели, взять хочется - но нельзя. Ни один из нас руку не протянул.

Фашисты все село ограбили. Курей, свиней, коров – все, что было у людей, съели. А слова против сказать нельзя - убьют.

Так и прошли долго и мучительно годы войны.

И вот 1945 год. Победа со слезами на глазах. Весть эта разлетелась быстро. О ней мы узнали по радио. Многие не вернулись с войны, не пришел и наш отец. Это моя история. Я все рассказала, что помнила. Все в памяти не восстановишь. Сколько воды утекло, да и вспоминать это время очень тяжело.

У меня есть только одна просьба ко всем людям: не допускайте больше войны, чтоб вы не знали этого ужаса, потерь и слез».

Моей прабабушки уже нет в живых, но я снова и снова перечитываю материалы школьного музея, в которых она рассказывает о своем детстве.

Из жизни Приходченко Зинаиды Дмитриевны²

Приходченко З.Д. – прабабушка двух учащихся нашей школы. Зинаида Дмитриевна родилась 25 октября 1924 года в хуторе Курно-Липовка, где и проживала до глубокой старости. Как только Зинаида окончила 8 классов и сдала экзамены, началась Великая Отечественная Война. Вот, что она рассказывала: «О том, что гитлеровцы подошли к рубежам нашей Родины, я узнала, когда приехала с отцом с сенокоса. Когда родные сказали, что немцы нарушили пакт о ненападении и прорываются к нашим границам, мною овладело шоковое состояние, впрочем, как и остальных членов семьи. Начался

² Приложение 2

набор мужчин на фронт. Брали даже тех, у кого были жены и дети. Многие семьи оставались без кормильцев. Нас в семье, вместе с бабушкой и дедушкой, было 12 человек. Старший брат Василий, который до войны писал, что скоро будет демобилизован из армии и вернется домой, так и не попал домой, как раз началась война, и Васю отправили на фронт. Братьев Ивана, у которого уже была своя семья, и Григория также забрали на фронт. Туда же отправился и мой племянник, который впоследствии, как и брат Василий вернулся домой в цинковом гробу.

Женщины вместо мужчин работали с утра до ночи на полевых работах, там они изливали души, пели и плакали. Молодежь безоговорочно выполняла поручения старших и трудилась наравне со взрослыми. На полях вручную собирали «черепашек» – это такие насекомые, которые уничтожали посевы. Саранчу сгоняли в кучу палками, покрывали соломой и жгли. В это нелегкое время мы старались всячески подбодрить родителей, помогали им по хозяйству, маме по дому помогали. Мама и папа работали в колхозе, и мы вместе с братьями и сестрами помогали им там.

Зимой, в середине января меня, мою сестру Машу и подругу Полину Ярченко, отправили рыть окоп в Черешки – это Сталинградская область, недалеко от Черешков был хуторок, название я не помню, в котором мы проживали. Окопы рыли кирками. А иногда, когда мерзлая глина не поддавалась киркам, ее взрывали динамитом, тогда рыть было легче. Пробыв два месяца на окопах, холодные и голодные сбежали домой. Только мы пошли не по той дороге, по которой привезли нас, а в обход. В первый день без отдыха и сна прошли 40 километров. По пути попадались только заброшенные хутора. Наконец подошли до жилого хутора, там остались на ночлег у одной женщины. На следующее утро двинулись дальше. Вскоре нас подобрали сани, ехали целый день, отдыхали. Проехали совхоз «Светоч», вечером проехали совхоз «Индустрия». Ночью остановились у дверей небольшой хатки, в которой жила семья извозчика саней. Наутро они показали нам дорогу на пятую бригаду. Целый день и до поздней ночи девочки шли. Вечером начал моросить дождь.

Шли, падали. Домой пришли поздно ночью. У нас на квартире жил милиционер, который устроил спектакль. Начал подшучивать надо мной, хотел отправить опять на окопы, а я не поняла шутки и расплакалась. Этот милиционер устроил меня на курсы комбайнеров. Зинаида во время уборки работала штурвальным.

Работали и стар, и мал от рассвета до заката. Когда возвращались домой, сразу ложись спать. Иногда хотелось погулять, но мама говорила: «Подождите, пусть война закончится». Еще не пускали, потому что немец оккупировал хутор и творил произвол. Иногда прятались в подвалах, когда немцы приходили в хутор и грабили людей. Один раз мама держала нас целую неделю в погребе. В голодные дни ловили сусликов и пекли в печках, ели воробьев, варили борщ из крапивы. Родители отдавали свой кусок детям, а они в свою очередь пытались угодить всячески родителям».

Из жизни Каженцевой Екатерины Матвеевны³

Екатерина Матвеевна родилась и жила в хуторе Мартыновка. Здесь пошла в школу. Когда началась война, школу сразу закрыли.

У нас в школьном музее боевой и трудовой славы имеется видео-интервью с ней. Из воспоминаний Екатерины Матвеевны: «Жилось в то время очень тяжело, кушать было нечего, так как при отступлении советского войска забрали весь колхозный скот, а немцы оставшийся у селян скот и птицу конфисковали. Хутор был почти опустошен. Ели люди в основном лепешки из травы и коры дуба, они получались очень горькими, но и этому радовались. Когда фашисты были на территории района, ребята помогали взрослым по хозяйству и по дому, а как только территорию освободили, все подростки помогали восстанавливать колхоз. Необходимо было выращивать скот и хлеб для Победы».

³ Приложение 3

Екатерине Матвеевне так и не удалось вернуться в школу. Семья большая, а она была старшей, нужно было зарабатывать трудовни, чтобы прокормить семью, ведь отец ушел на фронт, да так и не вернулся.

Общий трудовой стаж работы на селе у Екатерины Матвеевны 42 года.

Чуть больше восьми лет назад ушел из жизни муж Екатерины Матвеевны, а в этом году, в начале апреля, не стало и ее самой.

Заключение

Мы обязательно должны помнить военное прошлое нашей страны, чтобы каждый человек понимал, что такое война.

Война – это потеря самых близких и родных нам людей. Война – это дети, лишённые любви и ласки родителей, так как они стали сиротами. Война – это разрушенные и сожженные города, сёла и деревни. Война - это боль, отчаяние, страх, слёзы. Это – смерть.

Мы не хотим пережить то, что пришлось пережить предкам. И хотя мы совсем не похожи на детей военных лет, у них многому можно научиться. Самый главный урок – мы должны научиться быть опорой для своих близких, проявить терпение и внимание к людям, благодаря которым мы радуемся жизни. Мы должны научиться строить свои отношения таким образом, чтобы нам, нашим родителям и будущим поколениям не пришлось пережить то, что испытали наши прабабушки и прадедушки.

Память – наша история. Каким будет взгляд на неё ребёнка, таким будет наш завтрашний день. Стерев прошлое, мы стираем будущее. По-моему, помнить историю своего народа нужно не только потому, что память сохраняет человеческое достоинство, но и чтобы видеть смысл своей жизни, чтобы не быть одиноким и беспомощным. Поэтому войну будут помнить, писать о ней, как стремились сохранить в летописях наши предки все детали древней истории, это необходимо человеку, чтобы оправдать своё существование на земле. Великая Отечественная война не должна быть забыта не только для того,

чтобы не случилось более страшного, но и чтобы люди помнили, что человек способен на многое, и никогда не теряли бы веру в себя.

Мне в своей работе хотелось, как можно больше узнать о детях войны, о том, что пришлось пережить в годы войны нашим прабабушкам и прадедушкам, многие из которых были в то время еще детьми. В основу своей работы я положила воспоминания из документов школьного музея боевой и трудовой славы. Некоторые факты потрясли меня. Этого не прочитаешь ни в одной книге, не увидишь ни в одном кинофильме.

В наследство от героев нам досталось невероятное богатство: мирное небо, радостный детский смех, лучезарные улыбки женщин. В ответ нам необходимо сохранить память и признательность тем, кто сохранил нам нашу историю, наш народ, нашу страну.

Мы живем в непростое время. И все-таки в душе каждого из нас теплится идеал будущего общества, к которому всегда стремилось человечество — общества гуманного, в котором основными законами будут человеколюбие, доброта, взаимопонимание.

Список источников и использованной литературы

1. Воспоминания жителей хуторов Курно-Липовского поселения.
2. Информационные материалы (доклады, рефераты прошлых лет) из архива школьного музея – музея боевой и трудовой славы.
3. www.obd-memorial.ru.



№1 Малова Таисия Моисеевна с мужем Андреем Андреевичем



№2 Приходченко Зинаида Дмитриевна



№3 Каженцева Екатерина

Матвеевна с мужем Каженцевым Николаем Николаевичем (*фото из статьи в газете «Родная сторона»*)